



EUROPA ORIENTALIS 11 (2020)

Studia z dziejów Europy Wschodniej i państw bałtyckich

ISSN 2081-8742



DOI: <http://dx.doi.org/10.12775/EO.2020.010>

Владимир Шишкин  
(Институт истории Сибирского  
отделения Российской  
академии наук; Новосибирский  
государственный университет,  
Российская Федерация)

**Всероссийская  
научная конференция  
с международным участием  
«Гражданская война на  
востоке России (ноябрь  
1917–декабрь 1922 г.)»  
(Россия, Новосибирск,  
18–20 ноября 2019 г.)**

**Słowa kluczowe:** konferencja naukowa; Rosja; Syberia; Daleki Wschód; wojna domowa; organy państwowe; uzbrojenie wojskowe; działania wojenne; społeczeństwo; gospodarka

**Key words:** scientific conference; Russia; Siberia; Far East; Civil war; authorities and administration; armed forces; military operations; society; economy

Гражданская война в России всегда была и остается одной из приоритетных тем отечественной историографии. Ей посвящены тысячи специальных книг и десятки тысяч статей, написанных в разное время на разной источниковой базе и с различных методологических позиций. Одним из существенных недостатков большинства имеющихся публикаций, наряду с их политико-идеологической ангажированностью, является узость территориальных, хронологических

и проблемно-тематических рамок. В результате этого Гражданская война, и без того представлявшая каскад слабо связанных между собой локальных вооруженных конфликтов, подверглась дополнительной фрагментации, утратила целостность и системность.

Попыткой отреагировать на возникшую историографическую ситуацию стало проведение 18–20 ноября 2019 г. в Новосибирске Всероссийской научной конференции с международным участием «Гражданская война на востоке России (ноябрь 1917–декабрь 1922 г.)». Мероприятие было приурочено к 100-летию завершения наиболее острой фазы вооруженной борьбы на территории Западной Сибири между белыми и красными, освобождению последними крупнейших административно-политических центров, какими являлись города Омск, Барнаул, Новониколаевск (ныне – Новосибирск) и Томск. Организаторы конференции – Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук и Новосибирский национальный исследовательский государственный университет – поставили перед собой сверхзадачу. Она заключалась в преодолении фрагментарности исследовательской работы по изучению Гражданской войны на востоке России, в консолидации деятельности историков, занимающихся изучением Поволжья, Урала, Сибири и Дальнего Востока, в выработке научной концепции, объективно объясняющей ход событий и динамику процессов в разных сферах человеческой жизнедеятельности, их результаты и долгосрочные последствия.

Возможность ее решения оргкомитет видел в максимально широком приглашении на конференцию как российских, так и зарубежных исследователей, которые занимаются изучением Гражданской войны в восточных районах страны. В результате оргкомитет конференции получил 148 заявок от сотрудников академических институтов, преподавателей вузов, работников архивов и библиотек из России и шести зарубежных стран. По итогам технического и научного отбора в программу конференции были включены 102 доклада 107 авторов, представляющих 30 городов России, а также Атырау (Республика Казахстан), Ашхабад (Туркменистан), Минск (Республика Беларусь), Ташкент (Республика Узбекистан), Торунь (Республика Польша) и Саппоро (Япония). Благодаря финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований большинство докладчиков смогли принять очное участие в работе конференции. Кроме того, к обсуждению докладов были приглашены научные сотрудники Института

истории СО РАН, преподаватели и студенты Новосибирского государственного университета и других вузов Новосибирска. В результате в конференции оказались задействованы не менее 150 человек.

Открытие научного форума состоялось в Новосибирском государственном университете 18 ноября. С приветственными речами к участникам конференции обратились председатель оргкомитета член-корреспондент РАН Владимир Ламин, ректор НГУ, академик РАН Михаил Федорук и министр образования Новосибирской области Сергей Федорчук.

На пленарном заседании были заслушаны шесть научных докладов, посвященных как историографическим, так и конкретно-историческим проблемам истории Гражданской войны в России. Профессор Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова, д-р ист. наук Владислав Голдин проделал анализ наиболее значимых отечественных проектов и изданий XX – начала XXI в., результатом которых должно стать появление обобщающей истории Гражданской войны в России. Доклад содержал в основном хорошо известные специалистам факты, ранее нашедшие отражение в публикациях как советских, так и постсоветских историографов, в том числе самого Владислава Голдина.

Однако важна была попытка докладчика извлечь уроки из анализируемого опыта в связи с подготовкой Институтом российской истории РАН XII тома двадцатитомной академической «Истории России» – «Гражданская война в России. 1917–1922 гг.». Докладчик, являющийся одним из двух редакторов тома, ознакомил конферентов с теоретико-методологической базой, структурой и содержанием этого тома, со сроками и ходом работы над ним. В частности, он сообщил, что принято решение подготовить том в двух книгах, первая из которых будет называться «Военное и политико-дипломатическое противоборство», вторая – «Россия в Гражданской войне».

О новаторских подходах в изучении истории Гражданской войны в России рассказал заведующий Отделом истории революций и общественного движения России Санкт-Петербургского института истории РАН д-р ист. наук Николай Смирнов. В докладе были приведены разные трактовки понятия «Гражданская война», различные точки зрения по вопросу о хронологических рамках Гражданской войны в России, о роли интервенции в ее развязывании и затяжке, о причинах поражения Белого движения и победы большевиков.

Докладчик высказал мнение, что 100-летний юбилей не повлек ликвидации раскола и тем более снижения противостояния в историческом сообществе и в российском обществе в целом по вопросам Гражданской войны. Напротив, он, пожалуй, обострил ситуацию. По-прежнему сохраняется раскол на сторонников «белых» и «красных». В качестве позитивных тенденций современной историографии Николай Смирнов назвал постепенный отход от героизации и демониизации противоборствовавших сторон, смещение исследовательского интереса от анализа преимущественно военной проблематики к изучению социальной истории, активное исследование событий и процессов, происходивших не только в столицах, но и на местах.

В докладе заведующего сектором общественно-политического развития, главного научного сотрудника Института истории СО РАН д-ра ист. наук Владимира Шишкина были проанализированы взаимоотношения между Верховным правителем адмиралом А. В. Колчаком и Советом министров Российского правительства. Необходимость изучения этой проблемы докладчик мотивировал тем, что во время Гражданской войны они были двумя высшими государственными инстанциями и главными акторами политического процесса на востоке России, а эффективность коммуникации между ними во многом оказывала влияние на характер политики и деятельность Российского правительства.

Владимир Шишкин доказал, что формально взаимоотношения между Верховным правителем и Советом министров всегда выглядели как деловые и эффективные. Такое впечатление во многом достигалось благодаря созданию и функционированию разного рода открытых и камерных «площадок», на которых осуществлялись контакты между Верховным правителем и Совмином. Персональным олицетворением успешности такого сотрудничества и работы служило существование тандема Колчака и премьер-министра П. В. Вологодского. Однако взаимодействие между Верховным правителем и Советом министров осуществлялось в основном на личном, а не на институциональном уровне, носило во многом внешний характер и по существу являлось малопродуктивным. Такой характер взаимоотношений между ними во многом повлиял на ход Гражданской войны и обусловил поражение «белой» стороны на востоке России.

Директор Института истории СО РАН, канд. ист. наук Вадим Рынков сделал доклад, посвященный социальной географии Гражданской

войны. Он проанализировал динамику численности, особенности социального и этнического состава населения, находившегося на разных этапах Гражданской войны под властью антибольшевистских правительств на востоке России. Докладчик сделал вывод о том, что концентрация к западу от Восточного фронта основных коммуникаций и экономического потенциала являлась дополнительным фактором не только военной, но и политической уязвимости слабо интегрированной восточной контрреволюции и во многом обусловила ее поражение.

Сопоставлению идей и реальности казахского автономизма в годы Гражданской войны в России был посвящен доклад профессора Центра славянско-евразийских исследований Университета Хоккайдо Томокико Уямы. Автор показал, что осуществлявшийся казахами поиск путей к автономии служит ярким примером проявления энергии прежде угнетенных народов. В то же время докладчик отметил, что достигнутые ими результаты во многом детерминировались военно-политической ситуацией, настроениями и поведением населения в том пространстве, где имперская власть исчезла, но сильно действовало стремление к восстановлению великой державы.

Доцент Республиканского института высшей школы Белорусского государственного университета, канд. полит. наук Николай Малишевский сделал доклад о генералах Белой армии – уроженцах белорусских земель Российской империи, участвовавших в Гражданской войне на востоке России. История и судьбы белорусов и уроженцев белорусской земли, сражавшихся в рядах «белых» в годы Гражданской войны, в настоящее время являются одним из «темных пятен» в изучении событий, оказавших колоссальное влияние на историю России и входивших в ее состав земель. Докладчик сообщил, что в его личном архиве (базе данных) имеется около 20 тысяч биографий таких людей. Докладчик выразил надежду, что данная тематика все же найдет понимание и поддержку в части изучения и исследования в отечественной исторической науке.

Второй день конференции был посвящен работе секционных заседаний, сформированных по проблемно-тематическому принципу. На них обсуждались итоги, перспективы и источники ресурсы изучения Гражданской войны в России; структура и функционирование органов государственной власти и управления, политических партий и общественных организаций; вооруженные силы противобор-

ствовавших сторон и боевые действия на востоке страны; состояние общества и экономики в условиях Гражданской войны; ее геополитическое, информационное и идеологическое пространство; человек в экстремальных условиях Гражданской войны.

20 ноября состоялось заключительное пленарное заседание конференции, на котором были заслушаны отчеты председателей секций и подведены итоги проделанной работы. На секциях были сформулированы три важнейшие рекомендации, которые сводились к следующему. Первое пожелание заключалось в том, чтобы в XII том «Гражданская война в России. 1917–1922 гг.» двадцатитомной «Истории России» были представлены тексты, которые бы содержали объективную обобщенную обзорно-аналитическую картину событий, происходивших в это время на Волге, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке. Вторая рекомендация заключалась в том, чтобы изучение Гражданской войны на востоке России осуществлялось в широком научном диапазоне, в единстве ее военной, политической, социально-экономической, национальной, внешнеполитической и культурной проблематики, воплотилось в серию индивидуальных и коллективных монографий, раскрывающих роль и место востока России в Гражданской войне в целом. Наконец, обращалось внимание на то, что в настоящее время в связи с увеличением временного лага ухудшается состояние важных источников по истории Гражданской войны, особенно периодических изданий. Было предложено для выхода из критического положения обратиться в руководство РАН и Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с предложением разработать национальную программу копирования редких публикаций.

Конференция завершилась презентацией сборника материалов «Гражданская война на востоке России (ноябрь 1917–декабрь 1922 г.)»\*. В книгу были включены 49 научных статей, подготовленных редакционной коллегией на основе представленных участниками конференции докладов. В числе авторов сборника заведующий кафе-

---

\* *Гражданская война на востоке России (ноябрь 1917 — декабрь 1922 г.): сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием*, редкол. В. И. Шишкин (отв. ред.), Т. И. Морозова (отв. секр.) и др., Институт истории СО РАН, Новосибирск: Издательство СО РАН, 2019, 480 с.

дрой Санкт-Петербургского государственного университета Михаил Ходяков, руководитель Центра экономической истории Института российской истории РАН Виктор Кондрашин, заведующая кафедрой Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина Ольга Поршнева, профессор Национального исследовательского Томского государственного университета Николай Ларьков, главный научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и монголоведения СО РАН, заместитель директора Российского государственного исторического архива Дальнего Востока Наталья Троицкая, член Академии наук Туркменистана Мурадгелди Соегов, заведующий отделом Института истории Академии наук Республики Узбекистан Кахрамон Раджабов, профессора Университета Николая Коперника в Торунь Збигнев Карпус, Вальдемар Резмер и канд. ист. наук Ян Висьневски. Материалы сборника демонстрируют современное состояние историографии Гражданской войны Поволжья, Урала, Сибири и Дальнего Востока и, несомненно, будут способствовать дальнейшей координации и консолидации усилий историков по выработке научной концепции истории Гражданской войны в России.

### Streszczenie

#### **Ogólnorosyjska konferencja naukowa pt. „Wojna domowa na wschodzie Rosji (listopad 1917–grudzień 1922 r.)” (Rosja, Nowosybirsk, 18–20 listopada 2019 r.)**

18–20 listopada 2019 r. w Nowosybirsku odbyła się Ogólnorosyjska konferencja naukowa pt. „Wojna domowa na wschodzie Rosji (listopad 1917 – grudzień 1922 r.)”, w której uczestniczyli zagraniczni badacze. W konferencji wzięło udział około 150 osób z Rosji, Białorusi, Kazachstanu, Polski, Uzbekistanu, Turkmenistanu i Japonii. Podczas sesji plenarnej ogłoszono sześć referatów dotyczących zarówno historiografii, jak i konkretnych problemów z zakresu wojny domowej w Rosji. Drugi dzień obrad został poświęcony pracy w sekcjach uformowanych w oparciu o kryterium problemowo-tematyczne. Konferencję kończyło posiedzenie plenarne, na którym dokonano podsumowania prac, oraz prezentacja tomu materiałów pokonferencyjnych.

### Summary

#### **The All-Russian Scientific Conference with international participation “Civil War in the East of Russia (November 1917–December 1922)” (Russia, Novosibirsk, 18–20 November 2019)**

The All-Russian Scientific Conference with international participation “Civil War in the East of Russia (November 1917–December 1922)” was held on 18th–20th November 2019 in Novosibirsk. Around 150 speakers and guests from Russia, Republic of Belarus, Republic of Kazakhstan, Republic of Poland, Republic of Uzbekistan, Turkmenistan, Japan attended the event. On the first day of the conference, six speakers participated in the plenary session discussed with the audience different problems of the historiography and history of the Civil War in Russia. On the second day, the participants collaborated and communicated in breakout sessions arranged according to the problem-thematic principle. The conference was concluded with a final plenary session, where the moderator and attendees summed up the results that were achieved, and the presentation of the proceedings of the conference.

### Bibliografia

*Гражданская война на востоке России (ноябрь 1917—декабрь 1922 г.): сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием*, редкол. В. И. Шишкин (отв. ред.), Т. И. Морозова (отв. секр.) и др., Институт истории СО РАН, Новосибирск: Издательство СО РАН, 2019, 480 с.